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ΘΕΜΑ:              «Αντιµετώπιση του προβλήµατος της εξάπλωσης Χωροκατακτητικών  

 Ξενικών Ειδών στις ελληνικές θάλασσες» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  3187/8-11-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σ. Βαρδάκης, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (αρµόδια η Γενική ∆ιεύθυνση Αλιείας) 
παρακολουθεί µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον το είδος λαγοκέφαλος (Lagocephalus sceleratus), 
καθώς οι πληθυσµοί του εξαπλώνονται γρήγορα, αποτελούν κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία 
και επηρεάζουν τις οικονοµικές δραστηριότητες του αλιευτικού τοµέα. Σηµειώνεται ότι, στο 
πλαίσιο του Προγράµµατος Συλλογής Αλιευτικών ∆εδοµένων, προβλέπεται η καταγραφή του 
εν λόγω είδους σε περίπτωση που περιλαµβάνεται στο αλίευµα ως παρεµπίπτον. 
 
Σύµφωνα µε την ισχύουσα Ευρωπαϊκή νοµοθεσία [Κανονισµός (ΕΚ) αριθµ. 853/2004 και 
Κανονισµός (ΕΚ) αριθµ. 854/2004], απαγορεύεται να διατίθενται στην αγορά προϊόντα που 
παράγονται από τα δηλητηριώδη ψάρια, µεταξύ άλλων και της οικογένειας Tetraodontidae. 
Ως εκ τούτου, ο λαγοκέφαλος (Lagocephalus sceleratus), ως µέλος της εν λόγω οικογένειας, 
δεν θα πρέπει να διατίθεται στις Ευρωπαϊκές αγορές σε οποιαδήποτε µορφή και, κατά 
συνέπεια, δεν θα πρέπει να καταναλώνεται. 
 
Επισηµαίνεται ότι η ως άνω αναφερθείσα Γενική ∆ιεύθυνση Αλιείας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ): 
� έχει αποστείλει στις αρµόδιες υπηρεσίες αφίσα µε το εν λόγω είδος, προκειµένου να 
ενηµερωθούν όλοι οι φορείς των περιοχών αρµοδιότητάς τους, ώστε να είναι δυνατή η 
ταχύτερη αναγνώριση του ως άνω είδους. Η συγκεκριµένη αφίσα έχει αναρτηθεί και στην 
ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ, στον σύνδεσµο www.alieia.minagric.gr/node/55,  
� συνεργάζεται µε ερευνητικούς φορείς και Πανεπιστήµια, προκειµένου να 
ενηµερώνεται για τα νέα στοιχεία που προκύπτουν από την έρευνα για το είδος 
λαγοκέφαλος (Lagocephalus sceleratus), µε απώτερο σκοπό τη διαµόρφωση απόψεων και 
την υποβολή προτάσεων για την αντιµετώπιση του προβλήµατος και 
� έχει ζητήσει από την Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράµµατος 
Αλιείας και Θάλασσας της Γενικής Γραµµατείας Αγροτικής Πολιτικής και ∆ιαχείρισης 
Κοινοτικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ (ΕΥ∆ Ε.Π. Αλιείας & Θάλασσας) χρηµατοδότηση µελέτης για 
την εκτίµηση της διασποράς των κύριων Χωροκατακτητικών Ξενικών Ειδών (ΧΞΕ) που 
απαντούν στις ελληνικές θάλασσες και προτάσεις για ανάσχεση της εξάπλωσής τους ή/και 
την εµπορική αξιοποίησή τους. 
 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το είδος λαγοκέφαλου (Lagocephalus sceleratus), το οποίο αλιεύεται 
συνήθως στα ελληνικά ύδατα, δεν ανήκει στα είδη εκείνα, τα οποία δύνανται να καταστούν 
εδώδιµα ακόµα και µετά την επεξεργασία τους, καθόσον περιέχει τετροδοτοξίνη (ΤΤΧ), συχνά 
σε ιδιαίτερα υψηλές συγκεντρώσεις, σε όλους σχεδόν τους ιστούς του, συµπεριλαµβανοµένου 
του µυϊκού ιστού και του δέρµατος, σύµφωνα µε δηµοσιευµένες σχετικές επιστηµονικές 
µελέτες. 
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∆εδοµένου ότι η εµφάνιση, εγκατάσταση και εξάπλωση αυτού του είδους αφορά συνολικά τη 
Μεσόγειο, το πρόβληµα εξετάζεται σε περιφερειακό επίπεδο (µέτρα που θα εφαρµοσθούν σε 
όλη τη Μεσόγειο). 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (αρµόδια η Γενική ∆ιεύθυνση Αλιείας) 
παρακολουθεί, επίσης, µε το ίδιο ενδιαφέρον και το είδος λεονταρόψαρο (Pterois miles), 
καθώς: 
(α) σύµφωνα µε σχετικές µελέτες, ο πληθυσµός του εν λόγω είδους παρουσιάζει εξαιρετικά 
γρήγορη εξάπλωση στην Ανατολική Μεσόγειο και 
(β) αποτελεί κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία, λόγω του ότι φέρει πολυάριθµες δηλητηριώδεις 
άκανθους που µπορούν να προκαλέσουν πολύ οδυνηρό έως και θανατηφόρο σε ορισµένες 
περιπτώσεις τραυµατισµό στον άνθρωπο. 
 
Σύµφωνα µε ενηµέρωση από το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛ.Κ.Θ.Ε.), από την 
πρώτη αναφορά του ως άνω είδους στην περιοχή του νοτιοανατολικού Αιγαίου και, 
συγκεκριµένα, στη νήσο Ρόδο, µέχρι σήµερα, έχουν καταγραφεί συχνές αναφορές 
παρουσίας του, γεγονός που επιβεβαιώνει τον εξαιρετικά εισβολικό χαρακτήρα του. Κατά 
συνέπεια, οι επιστήµονες θεωρούν ότι η έρευνα για το είδος λεονταρόψαρο (Pterois miles) θα 
πρέπει να εστιαστεί αρχικά στη µελέτη και καταγραφή της εξάπλωσης και αφθονίας του στην 
Επικράτεια. Επιπρόσθετα, προτείνεται η µελέτη των µεθόδων στοχευµένης αλιείας του 
είδους, µε σκοπό την εµπορική εκµετάλλευσή του είτε ως είδος προς κατανάλωση, είτε ως 
είδος ενυδρείου. Σηµειώνεται ότι η Γενική ∆ιεύθυνση Αλιείας του ΥΠΑΑΤ έχει εκδώσει 
σχετικό ηλεκτρονικό ενηµερωτικό φυλλάδιο για το εν λόγω είδος στον σύνδεσµο 
http://www.alieia.minagric.gr/node/212. 
 
Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθµ 508/2014, 
άρθρο 40, παρ. 1, σηµείο θ), προκειµένου να προστατευθούν και να αποκατασταθούν η 
θαλάσσια βιοποικιλότητα και τα οικοσυστήµατα στο πλαίσιο των βιώσιµων αλιευτικών 
δραστηριοτήτων και µε τη συµµετοχή αλιέων, κατά περίπτωση, το Ευρωπαϊκό Ταµείο 
Θάλασσας και Αλιείας (Ε.Τ.Θ.Α.) δύναται να στηρίζει συµµετοχή σε δράσεις, οι οποίες 
αποσκοπούν στη διατήρηση και βελτίωση της βιοποικιλότητας και των υπηρεσιών 
οικοσυστήµατος, όπως η αποκατάσταση συγκεκριµένων θαλάσσιων και παράκτιων 
οικοτόπων για τη στήριξη βιώσιµων αλιευτικών αποθεµάτων, συµπεριλαµβανοµένης της 
επιστηµονικής προετοιµασίας και αξιολόγησής τους. 

Επίσης, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθµ 531/2015, όπου ορίζονται οι επιλέξιµες 
σχετικές δαπάνες και, πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε το άρθρο 12, παράγραφος 1, σηµείο 
α), στοιχεία iii) και iv) και παράγραφος 2, σηµείο δ), είναι επιλέξιµες οι εξής δαπάνες: 

- η χαρτογράφηση Χωροκατακτητικών Ξενικών Ειδών (ΧΞΕ), 

- οι δράσεις, µεταξύ άλλων µελέτες, για την πρόληψη και τον έλεγχο της εξάπλωσης 
των ΧΞΕ και 

- οι δράσεις για την πρόληψη εµφάνισης, τον έλεγχο ή την εξάλειψη ΧΞΕ. 

Στο ανωτέρω πλαίσιο των Κανονισµών, η προαναφερθείσα ΕΥ∆ Ε.Π. Αλιείας & Θάλασσας της 
Γενικής Γραµµατείας Αγροτικής Πολιτικής και ∆ιαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ 
προγραµµατίζει την έκδοση σχετικών προσκλήσεων στο προσεχές µέλλον. 

  Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
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